

# 就业援助：“红娘”牵起职场“姻缘”

NEWS 来自一线的报道

本报讯 年龄大、学历低、技能欠缺……一些市民在求职时遇到尴尬，一群职场“红娘”每日奔波为他们架起通向就业的桥梁。11月23日，记者跟随新成路街道的就业援助员金丽，体验他们工作的苦与甜。

当天8:00，金丽来到办公室开始了一天的工作。她负责为迎园社区200多名失业、失业人员牵线搭桥找工作。8:20，居民王彩英前来求助。“便利店工作时间太长，干洗店又太累……”王彩英并非第一次来求职，前2次金

丽为她找的工作，她都没干久。“慢慢来，做什么工作都不容易。”金丽委婉地指出王彩英的求职要求有些高。

10:00，接待完3名求职者后，金丽出门回访已上岗的援助对象张国珍。按照规定，在帮助求职者找到工作后，援助员必须回访。由于缺少技能，年龄偏大的张国珍曾在求职时屡屡被拒。在金丽的介绍下，她先后参加了新成路街道组织的家政服务培训，有了“一技之长”，最近找到了一份不错的工作。不凑巧，今天张国珍休息，金丽没有找到她。

返程中，金丽遇到了也在回访路上的就业援助员余智丽。她刚去回访

了新望社区的再就业者石文康。原来，石文康由于不识字，很难找工作，余智丽多次登门，一字一句教他写简历，终于帮他找到了一份绿化养护的工作。“企业对石先生表示满意，我就放心了！”余智丽对今天的回访结果感到高兴。

11:00，回到办公室，金丽忙着在电话中与身在北京的周昌才沟通失业登记事宜。在新成路街道，人户分离的情况并不少见，为开展就业援助工作带来了困难。周昌才住在北京，户口在街道内，金丽辗转通过周昌才居住在嘉定的子女找到了周昌才。“就业援助需要不断地跑。”挂断电话，金丽

告诉记者，不少援助对象白天不在家，需要援助员趁晚餐时上门做工作，双休日还要陪同一些援助对象参加各类招聘会。

下午没有回访安排，金丽打开通讯录，开始为援助对象“打听”工作岗位。“老同学，你们单位招不招人？”金丽习惯先对熟人“下手”，掌握招聘信息。她告诉记者，区内的一些职介所、招聘会主办方每月都会向她提供招聘信息，但这些信息不够“新鲜”，通过在朋友间打听，能够加大信息量。一个下午，金丽“挖”到了4个新岗位，被她一一记录在笔记本上。

时钟指针指向17:00，金丽又开始

了“串门”——对一些消极对待求职的居民进行劝说，帮助他们转变观念，而不是总要依靠“低保”度日。根据安排，金丽来到迎园八坊，敲开了一位无业居民的家门。“我不需要找工作。”对方打开门缝，却毫无“请进”的意思。“有了工作，经济条件可以改善，各类保障可以更完善。”在金丽耐心地劝说下，这位居民答应第二天与金丽商量找工作的事宜。“对方不愿意找工作，我固然可以不去‘多管闲事’，但如果这样，就业援助员的工作就失去意义了。”回家路上，金丽虽有些疲惫，但对当天的工作成果感到欣慰（文中受助者使用化名）。 记者 管文飞

## 中小学推广经典诵读

本报讯 11月24日，嘉定区“经典诵读总结暨嘉定一中古诗文诵读”展示活动在嘉定一中音乐厅举行，活动邀请了市、区经典诵读方面的专家及骨干班教师等有关人员共300多人参加。

活动现场，嘉定一中的学生和老师们自编自演了8个经典诵读节目，展现了中华传统文化的魅力，3所学校的教师代表分别作了有关古典诗词诵读教学的交流发言。

据悉，“中华诵·经典诵读行动”开

展一年来，嘉定先后编写了《经典诗文诵读》和《中国唱诗班——中华优秀传统文化诗词“诗乐启蒙”16首》等教材，并邀请名师工作室的专家举办各类诵读辅导讲座，拓展教师的视野。各学校也开展了各具特色的经典诵读活动：如嘉定一中开展了以“诵华夏诗文，咏民族情韵”为主题的古诗文吟诵活动；迎园幼儿园以课题《开展古诗词阅读教学对幼儿进行中华传统文化的熏陶的实践研究》为抓手，让幼儿在轻快自然的情景中诵读经典。 记者 顾娴慧

## “90后”谋财害命 警方7小时破案

本报讯 因为对火锅店负责人心生不满，为报复店家竟然趁夜谋财害命。11月22日凌晨，发生于嘉定梅园路一火锅店的故意杀人案件告破，2名“90后”犯罪嫌疑人全某、闵某被警方依法刑事拘留。

11月22日5:54，嘉定警方接群众报警称，在梅园路某火锅店门口有一受伤女子倒在路边，脸上有血迹。民警立即赶赴现场处置，并通知“120”将伤者送往医院抢救。警

方随后对该火锅店进行勘察，在店内发现一名女性洗碗工已经身亡。根据受伤女子的证供及街面的监控录像等证据，警方发现2名曾在火锅店工作过的男子有重大作案嫌疑。经缜密侦查，7小时后，警方循迹追踪至江苏无锡，在一浴室将2名犯罪嫌疑人抓捕归案，押解回沪。

经审查，2名嫌疑人对犯罪事实供认不讳。据交代，他们因为对火锅店负责人心生不满，离职后伺机报复。当天凌晨，2人趁火锅店仅有2名

值班人员白某和牟某时，借口“上厕所”进入火锅店。闵某在厨房趁洗碗工白某不备将她杀害，后在厨房内操起一把菜刀，与全某一起将女服务员牟某逼进卫生间内实施加害。

随后，2人试图撬开火锅店保险箱未果，便劫走收银台处160元现金后逃离现场。身受重伤的牟某从该店一扇窗户爬出求救，经救治后现已脱离生命危险。

目前，此案正在进一步审查中。 通讯员 徐波

简明新闻

### 法制作品大赛揭晓

本报讯 日前，“创法治嘉定、建和谐家园”——2011年“嘉定法宝”杯法制作品创作大赛评选结果揭晓，共评选出创作奖15名、表演奖16名、组织奖3名。 通讯员 法轩

### 3D片《人文嘉定》开拍

本报讯 11月25、26日，上海文广互动电视有限公司摄制人员来到嘉定，拍摄名为《人文嘉定》的专题片。该片时长约30分钟，以3D形式表现古猗园、秋霞圃、嘉定竹刻等嘉定人文景观及地方特产，并将在中央电视台明年开始试播的3D电视节目中播出。

通讯员 李雯

### 杭州银行爱心献老人

本报讯 11月23日，杭州银行上海分行的党员、干部来到嘉定社会福利院，向福利院内护理人员们赠送了72套棉毛内衣裤，给老人们送去了牛奶、饼干等价值6000多元的物品。

通讯员 徐小鹿

### 南苑书画社作品展

本报讯 11月21日至27日，“春华秋实”南苑书画社社员作品展在区文化馆展出，展出的近80幅书画作品全部出自嘉定工业区的“草根”书画爱好者之手。据悉，南苑书画社目前有固定社员30多名，以退休老年书画爱好者为主。 通讯员 周炳项 朱丽艳

### 遗失声明

上海市嘉定区安亭镇小阿王美容美发店遗失个体工商户营业执照正本，证号：310114600007344，声明作废。

上海市嘉定区嘉定工业区雨影小吃店遗失个体工商户营业执照正本，证号：310114600446976，声明作废。



11月22日，“海宁嘉定摄影作品交流展”在陆俨少艺术院开幕（见图），此次展览展出了两地摄影家的80幅摄影作品，反映了嘉定与浙江海宁两地的风土人情和近年来的发展变化，展览将延续至11月28日。 记者 李华成/摄

## “乐童计划”启动 民工子女受益

本报讯 11月23日，“乐童成长计划——嘉定区民办农民工子女学校教育与健康国际合作项目”启动仪式在嘉定工业区民办娄塘小学举行。嘉定区民办娄塘小学、民办少农小学、民办华武学校、民办育红学校、民办六里小学成为首批合作项目学校。

据悉，该项目是上海中华职业教育社借助温暖工程基金会与英国救助儿童会合作实施的温暖工程公益项目，将围绕提高教学质量、建立儿童友好的学习成长环境目标，通过校园活动、教师培训、教材开发等一系列内容，对嘉定区5所民办农民工子女学校的120名教师与学校管理人员进行培训，使外来务工人员随迁子女能够接受优质的基础教育与学校健康服务，预计5000名来沪务工人员随迁子女及1000名家长将直接受益。

记者 陆丽君

## 桂建明：33年义务理发 诠释志愿精神

本报讯 人们在生活中会遇到各种各样的困难，时常在最需要帮助的时候会有一些热心人伸出援手。在安亭镇就有这样一位“活雷锋”：他今年57岁，24岁从部队复员回到村里后，33年来坚持免费为村民理发上万次，用坏了14把剃刀。他就是家住春盛苑的桂建明，今年，他还被评为全国优秀志愿者候选人之一。

免费上门为村民理发 说起桂建明为村民理发的历史，要追溯到1978年。当时，桂建明刚退伍回到安亭镇孟泾村，看到许多的村民理发不方便，就在在部队学会的理发技术为大家义务服务。桂建明回忆，他做的第一件

好事是为一个残疾人理发。当时，他偶然得知村里有个行动不便的残疾人，于是自己“摸”上门去为他理发。此后，他就开始了“免费理发”行动，只要一有空就开着摩托车、带着理发工具，33年来坚持免费上门服务。就算家搬到了黄渡地区的春盛苑小区，他也一有空就回孟泾村为村民服务。

33年换了14把剃刀 桂建明家有一个玻璃柜是他最引以为豪的东西，里面保存了许多具有纪念意义的“老古董”，最抓人眼球的就是6把排列整齐的老式剃刀。桂建明介绍：“这些都是我多年来义务服务的见证，现在我添置了电动剃刀，这些‘老伙计’就光荣‘退休’了。”在桂建明众多“客户”中，不少是上了年纪的老人，其中

有位老人由于身体原因，只能在家躺着理发，桂建明就特地买了把电动剃刀，方便为他服务。如今，这把剃刀已成了桂建明的常备工具。

2008年，桂建明有过一次脑血栓，在经过治疗出院后，儿子嘱咐他在家里休息一段时间，不要出去走动。桂建明口头上答应了，但心中哪放得下那些村民？当时正值冬季大雪，道路上积雪厚达15厘米，电瓶车根本无法骑行。桂建明就推着车从黄渡走到孟泾村，足足走了1个多小时，汗水湿透了他的衣服。村民们也被桂建明所感动，眼眶湿润。

活到老干到老 桂建明是一个多才多艺的人，理发、修车、吹口琴、吹笛子，这些都是他不断摸索而成的。从

2008年起，每年暑假，他开办“桂建明家庭暑期图书室”，还拿出儿时省钱购买、收藏至今的800多册英雄人物和名著连环画，向社区里的孩子们开放，给孩子们讲故事。在他家阳台上摆放着一个修车工具箱，里面零件齐全，还免费为邻里修自行车。他说：“有人问我，这样做值不值得？但当我想到每次为村民理发后，他们脸上的笑容时，心中的顾虑就烟消云散了。”桂建明的家人担心他的健康，一度阻止他义务服务，但看到他乐在其中，渐渐理解了他的所为。桂建明笑着对记者说：“我的想法是活到几岁就要义务服务到几岁。不信过几年你再来，看看我是不是还在干！” 实习记者 顾嘉玮